

知行论坛

以坚强党性树立践行正确权力观

——加强党性教育和党性修养，修炼共产党人的“心学”^①

■马学蒂

●坚强党性是树立践行正确权力观的关键所在，正确权力观是坚强党性的外在表现

习主席在中央军委政治工作会议上强调，要“完善权力配置和运行制约机制，丰富惩治新型腐败和隐性腐败工具箱，加强高级干部履职用权全方位监管”。对于领导干部来说，手中掌管着一定的资源、拥有一定的权力，尤其要自觉树立践行正确权力观，做到有权不任性、有位不特殊、管好权、用好权，让权力始终在阳光下运行。

坚强党性是树立践行正确权力观的关键所在，正确权力观是坚强党性的外在表现。无数案例警示我们，没有坚强党性，就没有正确的权力观。有了坚强的党性，才能谨慎使用手中权力，自觉把权力关进制度的笼子。因而，领导干部要在实践中不断锤炼党性修养，以强烈的使命感责任感，树立践行正确权力观，坚持公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，做到既干净、又干事，始终用手中权力为党工作、为人民服务。

“居官守职以公正为先，公则不为私所惑，正则不为邪所媚。”领导干部如果在行使权力的过程中存私心、谋私利、徇私情，就会有违全心全意为人民服务的根本宗旨，进而损害党的形象，动摇党的执政根基。因此，领导干部必须坚持不懈地强化党性修养，坚

守公心、严守党纪、恪守德行。要用公心管住私心。领导干部应时时处处秉持公心，严格遵守公与私的边界，不因私谊而废公事，不因感情而弃公道，真正做到秉公用权。在选人用人上，坚守底线，不画“小圈子”、不搞“一言堂”；在经费使用上，坚持公款姓公、党委理财，把经费使用向提升战斗力聚焦；在日常事务上，确保公平公正，坚持一把尺子量长短。要用党纪克制私欲。一个党性坚强、公私分明的人自然是注重守纪律的人。通过学习党纪，划出“警戒线”，用纪律规范言行举止；架起“高压线”，牢固树立是非观念，牢记思想缺位必然行为越位、心存侥幸就会走向不幸；把好“分界线”，正确处理个人情感与党的原则的关系，做到坚持原则、不徇私情。要用德行杜绝任性。领导干部应常修从政之德，主动加强理论学习，接受精神洗礼，秉持气节操守，严格约束行为；应常怀律己之心，做到心有所戒、行有所止，干干净净做人，踏踏实实做事，清清白白为官；应常思贪欲之害，严守工作纪律，严格按照条令条例办事，如此才能切实做到公正用权。

“法定职责必须为，法无授权不可为。”如果党性不纯，用权就会缺乏约束，权力必将异化为谋私利的工具。因此，领导干部要自觉加强党性修养，始终做到听党话、跟党走，做到依法依

规用权，不越雷池半步。一方面要处理好权力和法纪的关系。这是对领导干部法治素养最直接、最经常的考验，也是衡量依法治军水平的重要指标。领导干部要树立法律至上、法律面前人人平等、权由法定等基本法治观念，把对法治的尊崇，转化成自觉的思维方式和行为方式，做到在法治之下决策办事。另一方面，要分好“上限”和“下限”的界限，即把握好权力边界，主动将手中的权力置于法律的框架下，按照法定界限和权力清单用权。既要充分用权不滥权，把该干的事干好，不以权谋私、胡乱作为，不寻求法外之权，又要谨慎用权不弃权，掌握用权尺度，把权力用在该用的地方，不能畏首畏尾、懒政怠政。

军事治理，基础在基层，主体在官兵。对于军队领导干部来说，无论职务高低，都要珍惜工作岗位，竭诚干事创业；无论职权大小，都要时常回头想一想“入党为什么、当官干什么、身后留什么”。领导干部只有不断强化党员意识、党性修养，才能坚决做到服务官兵、推动发展。军队领导干部手中的权力是用来建设部队、提高战斗力、服务官兵的，绝不能恃权自傲、我行我素，而要把权力看成是责任，权力越大责任越大，多对工作钻研、不对权力钻营，多为事业努力、不对责任推诿，做到上不负党、下不愧兵。军队领导干部想问题、

办事情、作决策，都要坚持基层至上、士兵第一，从实际着眼、从长远考虑，从官兵利益出发，为官兵解决实际困难，脚踏实地抓建部队。军队领导干部应把官兵的事放在心上，当作大事、要事来对待，真心实意为官兵着想，积极主动为官兵解难，让官兵得到实惠，不断增强官兵的获得感、幸福感，才能激发广大官兵干事创业的精气神，凝聚磅礴力量，推进强军事业。

权力腐败之所以产生，一个不可忽视的原因是党性出现了问题。习主席指出，“反腐败是最彻底的自我革命”。领导干部应在自我净化、自我革新中纯洁党性。要防微杜渐，坚决筑牢拒腐防变的思想堤坝，自觉抵制“微腐败”，坚持慎初慎微、自警自省，不做强军事业的“蛀虫”，确保手中的权力始终透明干净。要心存敬畏，保持本色。“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸”，对权力缺乏敬畏心，就会在滥用权力中丢失初心，迷失自我，最终自食苦果。只有时刻保持对权力的敬畏，牢记“手莫伸，伸手必被捉”的道理，才能确保权力不越轨。要自觉接受党和人民监督。给自己设一道“安检门”，把监督作为提前预防式保护、如影随形式爱护，正确对待监督、乐于接受监督，提高权力运行的透明度和纠错率，确保权力正确有效行使。

(作者单位：联勤保障部队)



影中哲思

山间瀑布——

冲破障碍 成就美景

■牛昱森/摄影 徐明阳/撰文

站在河边仰望，由多个瀑布组成的滴水滩瀑布映入眼帘，气势磅礴。阶梯结构的水流跌宕而下，构成了别具特色的一道风景。

水从山顶流下，经过山石的重重阻隔，或急或缓、或细或宽，形成壮观的瀑布，汇入山脚下的河流中。由此不禁想到，人生路上，我们也会遇到重重阻碍，

刚跨过一个又来一个，面对接踵而至的挑战，我们要适时调整自己的状态，适应环境变化，勇往直前。就像瀑布一

样，虽遇到坎坷，但这恰恰是形成美丽风景的必要因素；人生路上的挫折磨难，也是成就不凡人生的必经之路。

看新闻说修养

●凡是有利于国家的事情，人人有责。心怀祖国的人，必定有无穷的力量

国庆前夕，为我国航天事业奋斗一生的中国工程院院士王永志，被授予“共和国勋章”。面对人生的重大选择，王永志始终把国家的需要放在首位。中学时，他立志当一名农学家。后来朝鲜战争爆发，美军飞机骚扰辽东，于是他决定投身国防，选择了飞机设计专业。两年后，他又服从国家需要，改学火箭和导弹设计专业……王永志的一生始终把国家的需要作为自己的奋斗目标，如此赤诚的爱国心，让人动容、令人敬佩。

为“国家需要”而奋斗，体现在实实在在的行动中。“爱国，不能停留在口号上，而是要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，扎根人民，奉献国家。”国家，是一个人的根；爱国，是一个人的本分。我们每个人都须牢记，凡是有利于国家的事情，人人有责。困难当头时，杨靖宇、赵尚志等革命先烈舍生忘死、浴血奋战；国家百废待兴时，钱学森、邓稼先等科学家毅然放弃国外优厚待遇，

返回祖国搞建设；新时代新征程，张小娟、黄文秀等党员干部以生命赴使命，带领群众脱贫攻坚……正是因为无数人始终把国家的需要作为自己的奋斗目标，把个人的荣辱与国家的兴衰紧密相连，用实际行动奉献国家，才有了祖国今天的繁荣昌盛。

为“国家需要”而奋斗，在关键时刻要勇于挺身而出。对国家深沉的爱，是一种强大的动能，能激发我们强烈的事业心和责任感，使我们敢于担当、勇于作为。1988年，中国用自主研发的捆绑式火箭赢得了首个国际合同，为了抓住进入国际市场的契机，在合同内容苛刻而复杂、一些外国同行认为不可能完成的情况下，王永志顶住巨大压力，立下军令状。他之所以敢接下这项艰巨任务，是因为他心里想的不是个人得失，而是祖国的发展。奋进在愈急愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的新征程上，我们尤其要厚植爱国情怀，在大是大非面前，敢于举旗亮剑，自觉履行

使命任务，为强国强军事业贡献自己的全部力量。

为“国家需要”而奋斗，要始终保持自强不息的精神。为“国家需要”而奋斗的过程不会一帆风顺，没有强烈的爱国之心，是很难一以贯之坚持下去的。中华民族之所以能实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，在于一代代中国人怀着对国家深厚的爱，激发出自强不息的强大力量，为“国家需要”而披荆斩棘。一辈子致力于芯片研究的黄令仪曾说：“我这辈子最大的心愿就是匍匐在地，擦干净祖国身上的耻辱。”在没有设备、没有资料、没有人才的情况下，靠着对国家的满腔热爱，她带领团队从零开始搞创新研发，经过自强不息的不懈努力，最终一批国产高性能芯片应运而生。心怀祖国的人，必定有无穷的力量，是要肩负起时代赋予的使命任务，大力弘扬爱国主义精神，把自强不息的精神激发出来，顽强拼搏、奋力攀登，不断创造佳绩。

谈心录

●树立强烈的责任心，作为一个紧迫课题抓好抓实

现实中，不同单位的发展水平参差不齐，有的单位发展好、建设水平高，而有的单位却总是出现这样的问题。究其原因，有的是单位建设基础、领导能力素质上的差异所导致的，但不可否认，有的确实与党员干部特别是领导干部的责任心有很大关系。

责任心不强，就会导致制度不落实、工作不落地，影响单位建设和部队战斗力提升。今年是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年，任务艰巨、充满挑战，不论是加快推进转型建设、深化练兵备战，还是确保部队高度集中统一和安全稳定，都需要一大批政治坚定、勇于创新、开拓进取、本领高强的优秀人才，需要全体官兵以高度的责任心作支撑。领导干部作为单位建设“主心骨”，须发挥“头雁效应”，用更高更严的标准要求自己，把树立强烈的责任心，作为一个紧迫课题抓好抓实。

树立强烈的责任心，首在正思想。“掌握思想领导是掌握一切领导的基础”。一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当，面对国际形势的风云变幻、强军打赢的历史重任，最怕的就是思想认识上不去、思维理念打不开、思路办法跟不上。强化责任心，首先要增强思想改造的自觉性和彻底性。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，突出学好习近平强军思想，坚持用理论武装强基，用强军目标砺气、用党史军史润心，尤其是从政治建军历史性成就、原创性思想、时代性要求、源头性叩问、全局性任务中增强信心、悟透真理、把握本质、反思差距、感知责任，通过学、查、辨、改不断强化理想信念、党性修养、官德人品，大力纠治“佛系思想”“躺平观念”“侧卧姿态”，着力激发家国情怀、使命担当，切实把一些模糊的、扭曲的甚至颠倒的观念正过来。

树立强烈的责任心，重在严作风。作风求务实求扎实，责任才能压紧压实，各项工作就会干出高标准、高质量、高水平；作风不严不实不正，责任容易落虚落空落偏，单位建设就会停留在低层次、低效益。推动部队建设发展，就是要坚决扛起奋进一流的历史责任、管党治党的政治责任、备战打仗的使命感，转型攻坚的现实责任。领导干部要以深化政治整训为抓手，以端正思想作风为切入，聚焦作风顽疾持续抓检视、挖根源、祛病根，大力强化甘于吃苦奉献的干劲、善于较真碰硬的韧劲、勇于创新突破的闯劲、敢于一抓到底的狠劲，以斗争精神和自我革命精神清除作风上的“绊脚石”“拦路虎”“反拉力”，以政治整训打牢部队建设发展的作风基础，以过硬形象作风感召带动部队、奋

树立强烈的责任心

■徐未波

进强军一流。

树立强烈的责任心，贵在重实干。习主席反复叮嘱各级领导干部要当行动派、实干家，深刻指出，“实干是成就事业的必由之路”。强军事业目标宏大、任务重大，充满挑战，领导干部具有强烈的责任心，才能提振干事创业精神状态，引领官兵真抓实干、真抓实干、埋头苦干，确保奋斗目标务期必成。责任心强不强不是靠嘴说的，而是靠实际行动体现的。领导干部责任心强，才能立起实绩选人这个导向，完整准确理解把握军队好干部标准，贯彻全链路抓建理念，坚持近距离、多角度、长周期考核，把想干事、能干事、干成事的人用起来，营造思责、担责、尽责的良好氛围；才能拧紧常态督导这个发条，健全党委决策执行情况分析报告和督查通报机制，落实党委机关挂钩帮建、调研指导等制度，依托巡视巡察、作风督查等时机加强对各级履职尽责情况的检查，着力压紧压实责任链条；才能高举追责问责这把“戒尺”，坚持激励与约束并重，对履职用权进行全方位、全过程、全领域监管，列出不作为、慢作为、乱作为负面清单，对责任缺失缺位、工作踏虚走空的人依规依纪进行处理，以严格问责倒逼担当尽责。

(作者单位：92538部队)

坚决啃下“硬骨头”

■陈伟

忆传统话修养

●坚决啃下“硬骨头”，是一种态度、一份责任，体现的是“事不避难”的担当精神

1959年6月，开国少将崔建功听到机关“有些训练硬骨头确实啃不下来”的汇报后，并没有畏难，而是拿出打仗时攻山头的劲头，去啃这些“硬骨头”。随后，他和机关干部在训练场，耐心研究啃下“硬骨头”的招数，最终在大家的持续努力下，解决了这些难题。崔建功这种不啃下“硬骨头”不罢休的精神，值得我们学习。

当前，打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，必然会遇到很多难啃的“硬骨头”。对于党员干部来说，面对“硬骨头”愿不愿啃、敢不敢啃、能不能啃得下来，考验着思想境界、党性修养、能力素质。党员干部要扛起时代使命、担当强军重任，就要拿出不啃下“硬骨头”不罢休的精神，不畏难、不认输，敢打敢拼、能打善拼，坚决把“硬骨头”啃下来。

坚决啃下“硬骨头”，是一种态度、一份责任，体现的是“事不避难”的担当精神。刘少奇同志说过：“要完成任何伟大的事业，都必须有吃苦耐劳的精神，都必须有意识地把较为艰苦和困难的工作担当起来。”“担当”二字重千斤。广大党员干部要以革命前辈为榜样，自觉发扬直面艰难困苦、敢于迎难而上的担当精神，在履职尽责上善作善成，在攻坚克难上敢作敢为。这就需要党员干部有“在困难面前逞英雄”的斗

志，挺身而出、冲锋在前；有“逢山开路、遇水架桥”的气魄，勇于开拓、不懈进取；有“时不我待、只争朝夕”的紧迫感，紧抓快干、埋头苦干。

胜利要靠斗争取得，想要啃下“硬骨头”，没有斗争精神是不行的。敢于斗争是共产党人的鲜明品格，正是因为无数共产党人始终保持坚韧顽强的斗争精神，我们党才能将星星之火发展成燎原之势；才能在风雨如磐的长征路上闯关夺隘；才能以“钢少气多”力克“铜多气少”。学习革命先辈的斗争精神，广大党员干部要坚决克服患得患失、畏首畏尾的消极心态，以不怕担险、不惧担责的风骨气节，锤炼知难而进、知险而为的斗争精神。疾风知劲草，烈火见真金。只有不断发扬“越是艰险越向前”的斗争精神，涵养“狭路相逢勇者胜”的斗争意志，才能在新征程上战胜各种艰难险阻，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

啃下“硬骨头”，需要真功夫、“大心脏”。没有过硬的能力素质，不可能扛得起重活、打得了硬仗、担得起重任。从一定意义上讲，“硬骨头”是试金石、磨刀石，也是垫脚石、铺路石，既考验人、锻炼人，同样也成就人。广大党员干部应当努力培养啃下“硬骨头”的能力。这种能力需要在啃“硬骨头”的实践中摸爬滚打、磨练提升。只有在“事上练”，在重大任务中挑大梁、当主角，才能锤炼扛重活、打硬仗的过硬本领。我们要争做起而行之的行动者，不做坐而论道的“清谈客”，争当攻坚克难的奋斗者、不当怕见风雨的“泥菩萨”，不断在战风斗雨中增长才干，在层层历练中积累经验，肩负起时代重任，履行好强军使命。